

# 土木工程施工中混凝土浇筑施工技术的应用

彭秀超

(南宁品正建设咨询有限责任公司, 广西 南宁 530000)

**摘要** 混凝土是现代建筑建设中必不可少的一项材料, 钢筋混凝土结构已经成为当前建筑工程最为普遍的结构形式。在建筑施工中, 混凝土的浇筑质量直接决定了建筑工程整体建设质量, 为此, 需要加强混凝土施工技术的合理应用。目前建筑混凝土施工技术材料、施工温度、施工过程等方面的控制仍然存在一定的不足, 需要工作人员加强分析常见的问题, 合理编制浇筑方案, 严格落实混凝土浇筑技术, 切实发挥混凝土结构的优势。因此, 文章将重点针对混凝土浇筑工作进行深入探究, 以期能够为相关人员提供参考。

**关键词** 建筑施工; 混凝土浇筑技术; 基本浇筑; 剪力墙浇筑; 钢筋位置浇筑

中图分类号: TU755

文献标识码: A

文章编号: 2097-3365(2024)02-0040-03

## 1 混凝土浇筑施工技术概述

混凝土浇筑是建筑施工中至关重要的一环, 它是将水泥、砂子、碎石和水按照一定比例混合后, 在需要的位置进行浇筑、均匀铺平并保持固化的过程。这是为了形成强度高、耐久性好、能够承受设计要求的结构荷载和环境要求的建筑构件而进行的操作。在混凝土浇筑的过程中, 以下几个关键步骤需要认真执行。首先, 确保施工现场的准备工作完成良好, 包括清理地面、安装脱模条和固定模板等。其次, 确保混凝土的配制质量符合设计要求, 包括按照正确的配合比例混合材料, 控制水灰比和膨胀剂的使用量等。然后, 需要合理安排浇筑计划, 根据具体情况选择适当的浇筑方式, 如抽布浇筑、泵送浇筑或手工浇筑等。在浇筑过程中, 要保持连续性, 避免出现过早干燥、过早开裂的情况。最后, 注意施工过程中的养护和保温工作, 以确保混凝土的适当固化<sup>[1]</sup>。混凝土浇筑的成功与否直接关系到建筑结构的质量和安全性。因此, 在施工过程中, 必须严格按照相关规范和要求进行操作, 做好施工记录和监控, 保证施工质量符合设计要求, 并且与相关环境法规相一致。

## 2 混凝土浇筑前的准备工作

混凝土浇筑前的准备工作在建筑工程中是确保混凝土浇筑施工质量的关键步骤。充分的准备工作能够有效降低施工风险, 确保工程的稳定性和耐久性。在进行混凝土浇筑前, 需要进行以下几个重要的准备工作。

### 2.1 原材料检查和试验

对混凝土原材料进行全面检查, 确保水泥、骨料、

粉煤灰等材料符合相关标准, 并进行质量试验。通过试验获得的原材料数据, 有助于配制出符合设计强度和稳定性要求的混凝土配合比<sup>[2]</sup>。

### 2.2 施工现场准备

在混凝土浇筑前, 必须彻底清理施工现场, 并检查地基基础是否达到要求。确保施工场地平整, 无杂物和积水, 同时进行地基承载力试验, 以确定地基的承载能力是否满足混凝土浇筑的要求。

### 2.3 浇筑模具安装

根据建筑工程的设计图纸和要求, 准确安装混凝土浇筑所需的模具和支撑结构。模具的正确安装不仅影响混凝土结构的形状和尺寸, 还直接关系到表面平整度和整体质量。

### 2.4 浇筑方案制定

在进行混凝土浇筑前, 必须制定详细的浇筑方案。包括浇筑的顺序、浇筑层次、施工进度、浇筑时段、养护计划等。合理的浇筑方案有利于提高施工效率和质量, 避免出现冷缝、裂缝等质量问题。

### 2.5 施工人员培训

确保参与混凝土浇筑施工的人员具备相关的技能和知识。特别是对于操作混凝土搅拌、运输设备以及浇筑设备的工人, 应进行专业培训, 提高他们的操作技能和安全意识。

总之, 混凝土浇筑前的准备工作是确保建筑工程质量的前提。通过认真检查原材料、准备施工现场、合理安装模具、制定科学的浇筑方案以及进行人员培训<sup>[3]</sup>, 能够最大程度地减少施工中的意外和质量问题,

为后续施工打下良好基础,从而保障建筑工程的稳定运行与长久使用。

### 3 常用的混凝土浇筑施工技术及控制要点

#### 3.1 全面分层浇筑施工技术

全面分层浇筑施工技术是指施工人员根据设计要求,对建筑工程施工内容进行分层实施,并进行逐层浇筑。该技术适用于规模小、要求低、混凝土强度等级较低的小型建筑平面施工。该技术的控制要点在于两层混凝土浇筑时间的掌握,即首层混凝土初凝前必须实施下层混凝土浇筑。实际施工过程中,应保证浇筑均匀性、连续性,实现混凝土纵向逐层叠加,并从短边开始,沿长边逐步推进。首层混凝土浇筑完成,并在初凝前浇筑下层混凝土,采用相同的方式逐渐浇筑至顶层,确保表面均匀、平整,避免产生凸起、凹陷;特殊状况下,可采取从四周向中间或从中心向周边的施工方式。此外,分层浇筑施工时,应将浇筑厚度控制在 20cm~30cm 范围内,最大程度保证密实度满足规范要求,从而保证项目建设整体质量。该技术适用于规模小、要求低、混凝土强度等级较低的小型建筑平面施工。

#### 3.2 分段分层浇筑施工技术

分段分层浇筑技术是将工程项目整体混凝土结构划分成若干施工段,并实施分层浇筑。该方法适用于整体性要求较高、混凝土强度等级较高的大体积混凝土浇筑。该技术单位时间内需要的混凝土方量较少,具体施工时,应先对底部实施浇筑,浇筑厚度控制在 2m~3m 范围内,首层浇筑完成并终凝后,方可进行下段混凝土浇筑。其浇筑方式与全面分层浇筑极为相似,在建筑规模及混凝土厚度适中的工程中比较常用<sup>[4]</sup>。

#### 3.3 斜面分层浇筑施工技术

斜面分层浇筑技术针对混凝土结构长度较大的构件较为常用,该方法技术简便、高效快捷,其施工的重点在于分层角度、浇筑时机的相关指标的掌控。通常状况下,分层角度应控制在 30° 范围内,其厚度应保持在 50cm 以内;混凝土浇筑时应严格按照规范要求进行处理,避免出现漏振、欠振、过振现象,保证混凝土浇筑质量。

### 4 混凝土浇筑技术应用措施

混凝土浇筑技术的应用主要可分为基本浇筑、剪力墙浇筑、钢筋位置浇筑和梁板浇筑四部分。

#### 4.1 基本浇筑

在建筑工程施工环节,施工人员应根据项目特征、

性质和内容,明确浇筑施工的需求和类型,具体而言,可将浇筑工程分为条形、阶梯状和大体积三种类型。与此同时,根据工程项目的要求,又可将浇筑技术分为全面浇筑和分段浇筑等。在应用浇筑施工技术时,要根据项目施工内容和需求,选择合理的混凝土浇筑施工技术<sup>[5]</sup>。例如:施工单位在进行大体积的浇筑施工时,要应用全面分层浇筑方法,既可以推动不同阶层间紧密度提升,又可避免缝隙的出现,提升浇筑施工有效性、完整性<sup>[6]</sup>。同时,施工人员也可对应设置浇带,避免混凝土在热胀冷缩后出现过度膨胀或过度收缩问题。

#### 4.2 剪力墙浇筑

在进行剪力墙部分浇筑施工时,施工单位普遍会应用流水线浇筑方式,施工人员在具体浇筑环节,应先于墙体周围浇筑混凝土带,在此期间,应将混凝土带厚度控制在 5cm,在完成该项操作后,方可对整体墙面进行浇筑。在具体浇筑阶段,施工人员要结合剪力墙结构和具体情况,提前确定缝隙位置,并预留对应的缝隙。同时,施工人员还要对剪力墙施工连贯性、施工质量予以检测,确保其施工合格后方可进行浇筑,以避免在施工环节出现浇筑间断问题。另外,施工人员在接口处振捣操作时,要遵循相关标准,严格控制振捣力度,保证混凝土密度契合接口处施工需求,并确保空洞位置和洞口高度处于同一水平。最后,施工人员应确保墙体、墙柱浇筑作业在同一时间完成,如此,方可确保墙体、墙柱衔接性、稳定性良好。

#### 4.3 钢筋位置浇筑

在进行钢筋位置浇筑操作前,施工人员要仔细核查钢筋位置,并对钢筋架构进行检测,确保钢筋架构规范后,方可正式进行浇筑。在此期间,如发现钢筋位置存在偏差,则要结合具体偏差信息和工程情况,制定有效的解决方案,并于第一时间内纠正钢筋位置,提升浇筑结构稳定性、牢固性。同时,相比于其他位置的钢筋而言,建筑主梁位置的钢筋密度普遍更高,因此,施工人员在钢筋主梁位置浇筑操作时,要在精准把控钢筋位置的前提下,高效进行浇筑施工。此种情况下,方可保障浇筑操作的科学性和有效性<sup>[7]</sup>。

#### 4.4 梁板浇筑

相比于其他位置浇筑施工而言,梁板浇筑施工有所不同,施工人员在梁板浇筑操作时,要结合梁板具体情况,选择对应的浇筑方案。例如:施工人员在肋形楼板浇筑施工时,要综合考虑阶梯分布实

际情况,灵活应用赶浆法进行肋形楼板浇筑施工。在梁板具体浇筑环节,施工人员还要注意如下事项:(1)在梁柱结点钢筋较密的情况下,应选择与细石子同强度等级的混凝土,同时辅之以小直径的振捣棒进行振捣操作;(2)施工人员在沿着次梁方向进行楼板浇筑操作时,要于次梁跨度中间三分之一范围内预留施工缝,并确保施工缝表面与板面垂直,同时应用木板、钢丝网挡牢;(3)施工人员进行梁板浇筑时,还应确保实际浇筑厚度小于需铺厚度;(4)应确保混凝土振捣方向和浇筑方向一致;(5)在混凝土振捣作业过程中,要以预先所作的标志为遵循,进行移动作业,规范混凝土厚度。在完成混凝土振捣操作后,为进一步提升浇筑施工效果,施工人员可应用刮尺方法,对混凝土平面进行找平。

### 5 提升建筑工程混凝土浇筑施工技术的策略

为了可以有效地解决现阶段混凝土浇筑施工技术应用期间存在的难点,在今后的施工期间,一定要科学地对混凝土浇筑施工技术进行优化,结合具体的工程现状,有序地开展施工作业,以确保可以从整体的角度上对浇筑的质量以及水平进行增强,促进建筑工程的顺利开展。

### 6 混凝土浇筑施工中的关键控制措施

混凝土浇筑施工中的关键控制措施是确保混凝土质量和施工效率的重要手段。在整个施工过程中,需要采取一系列控制措施来防止质量问题的发生,并确保施工进度顺利推进。以下是混凝土浇筑施工中的关键控制措施。

#### 6.1 搅拌质量控制

混凝土搅拌是混凝土制备的首要环节。必须确保搅拌时间、搅拌速度和搅拌比例等参数符合标准,以确保混凝土的均匀性和稳定性。

#### 6.2 浇筑过程控制

在浇筑过程中,需要控制混凝土的流动性和坍落度,以确保混凝土能够充分填充模具,避免产生空隙和缺陷。

#### 6.3 现场浇筑质量检验

及时进行混凝土浇筑质量检验,包括取样、试块制作和强度试验等。通过检验结果,及时调整施工参数和配合比,以确保混凝土强度符合设计要求。

#### 6.4 温度和湿度控制

混凝土在浇筑后需要适当的温湿度条件来保持其

良好的硬化和养护效果。在高温季节,需要采取降温措施,而在低温季节,则需要采取保温措施。

#### 6.5 浇筑顺序控制

对于大体量混凝土结构,应合理安排浇筑顺序,避免集中浇筑导致的温度裂缝和应力集中。

#### 6.6 现场施工监督

在施工过程中,需要有专业的监督人员进行现场巡查和指导,确保施工操作符合规范要求,及时发现和纠正问题。

#### 6.7 安全措施

混凝土浇筑施工涉及重型设备和高处作业,必须做好安全防护措施,确保工人的人身安全。

通过以上关键控制措施的严格执行,可以有效提高混凝土浇筑施工的质量和效率,降低质量事故的风险,从而确保建筑工程的稳定性和持久性。同时,合理控制施工过程还能够节约资源和时间,提高工程的经济效益,为工程的顺利进行提供坚实保障。

### 7 结语

综上所述,建筑工程施工中,应强化混凝土质量控制,落实质量管理措施,积极探索混凝土浇筑新技术,全面提升混凝土施工质量,为人们提供更加安全、稳定、舒适的建筑使用环境。同时,相关专业技术人员应进一步加强混凝土施工技术研究,全面分析施工中存在问题,并制定针对性的解决对策,提升混凝土的施工质量。

### 参考文献:

- [1] 李晓彦.浅谈建筑施工混凝土浇筑技术[J].居舍,2020(21):76-78.
- [2] 赵兴旺.探析建筑工程中混凝土浇筑施工技术[J].江苏建材,2020(03):66-67.
- [3] 胡展孝,耿建均.建筑工程施工中混凝土浇筑施工技术[J].中国建筑金属结构,2020(06):11-13.
- [4] 韩金龙.建筑工程混凝土浇筑技术及质量管理措施[J].中国建筑装饰装修,2021(01):120-121.
- [5] 罗金杰.建筑工程施工中的混凝土浇筑施工技术研究[J].建设科技,2022(Z1):125-127.
- [6] 那旭.建筑工程混凝土施工技术与质量控制[J].建筑工程混凝土施工技术与质量控制,2020(13):1736.
- [7] 同[5].